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Compito B - Riccarelli

1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. , 1
risultato trovato:  lim — .
T — + oot
. 1 - . ) 1 .
lim — = 0. Per la verifica del limite poniamo |—| = — < edacui
T — +ooxd xrd 4

1 . | e J1
z* > = edinfine z > \4/j , limite verificato con 6, = 1/ — .
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2) Siano dati gli insiemi A =] — oo, — 5[ U [1, + oo[ e B = [0, 20[. Indicare il derivato
del complementare dell'unione fra i due insiemi: D(C (AUB )) ; € la frontiera
dell'unione fra i complementari dei due insiemi: § (C(A) U C(B)).
AUB=]-00, =5[U0, + oo[; C(AUB) =[—5,0; D(C(AUB)) = [—5,0].
Per le leggi di De Morgan C(A) UC(B) = C(AN B) e di conseguenza
§(C(A)UC(B)) =6(C(ANB)) =6(ANB); ANB=1,20[e
5(AN B) = {1,20}.

3) Date le due funzioni f(z) e g(z), sapendo che f(z)=2"" e che
f(g(x)) = 3x — 5, determinare la funzione g(x) e 1'espressione dell'inversa di g(x).
Da f(z) = 2°7! si ottiene f(g(x)) = 29(%)~1; posto 29*)=1 = 32 — 5 si ottiene
facilmente g(x) = 1 + log,(3z — 5). Per determinare la funzione inversa di g

. . e 271 +5
poniamo 1 + log,(3x — 5) = y dacui 3z — 5 = 2V~ ed infine = = —3
_ 2771 45
g @) =—5—.

4) Date le proposizioni A e B, e data la proposizione P : (A < nonB)o (B = A), de-

terminare se la proposizione P risulti una tautologia.
A B AsnonB B=A P

vV Vv F Vv Vv
vV F \% %4 V.
F Vv \% F Vv
F F F %4 %4
La proposizione PP risulta una tautologia.
ta(3 2 4 3+
5) Calcolare i seguenti limiti: lim m ;o lim T
r—0 sen(2x) r— +oo\3+x
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Compito BZZ- Riccarelli

1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

. 1
risultato trovato: lzm —
— + 0 ajg
. 1 - . 1
lim — = 0. Per la verifica del limite poniamo | —| = — < edacui
T — +oogd 8 8

—

1 e | -
28 > = edinfine z > \8/j , limite verificato con 6, = V=
€ € €

2) Siano dati gli insiemi A = | — 0o, — 5[ U [1, + oo[ e B = [0, 20[. Indicare il derivato
del complementare dell'intersezione fra i due insiemi: D (C (AN B)) ; e la frontiera
dell'intersezione fra i complementari dei due insiemi: 6§ (C(A) N C(B)).

ANB=11,20; C(ANB) =] —00,1[U[20, + oof;

D(C(ANB)) =] — o0,1] U [20, + ool.

Per le leggi di De Morgan C(A) N C(B) = C(A U B) e di conseguenza
§(C(A)NC(B)) =6(C(AUB)) =6(AUB); AUB =] —00, —5[U|[0, + oof e

§(AUB) ={-5,0}.

3) Date le due funzioni f(z) e g(z), sapendo che f(z)=3""" e che
f(g(x)) = bx + 2, determinare la funzione g(x) e 1'espressione dell'inversa di g(x).
Da f(z) = 3°*! si ottiene f(g(x)) = 39)*1; posto 39@)+! = 52 4 2 si ottiene
facilmente g(x) = log,(5x + 2) — 1. Per determinare la funzione inversa di g

v+l — 2
poniamo log, (5x + 2) — 1 = y da cui 5z + 2 = 3Y*! ed infine = = s
3:I;+1 -2
71 o

4) Date le proposizioni A e B, e data la proposizione P : (non A < B)o (A = B), de-

terminare se la proposizione P risulti una tautologia.
A B nonAsB A=B P

vV Vv F V V
V F Vv F V.
F VvV |4 V V
F F F Vv Vv
La proposizione P risulta una tautologia.
3z+6
5) Calcolare i seguenti limiti: lim M b lim > .
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Compito B3- Riccarelli

1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

) 1
risultato trovato: lzm
= ¥ oobg?




1 )
= 62 < eda cui

2 > 1 ed infine x > \/I , limite verificato con &, = 1 :
6e 6e 6e

2) Siano dati gli insiemi A = [—3,2] e B =] — 00, — 2] U [15, + oo[. Indicare il
complementare del derivato dell'unione fra i due insiemi: C (D(A U B)); ela
frontiera dell'intersezione fra i complementari dei due insiemi: § (C(A) N C(B)).
AUB =] —00,2]U[15, + oo[ insieme chiuso quindi D(AU B) = AU B,
C(AuUB) =]2,15].
Per le leggi di De Morgan C(A) N C(B) C(A U B) e di conseguenza
§(C(A)NC(B)) =6(C(AUB)) = 6(AU B) = {2,15}.

3) Date le due funzioni f(z) e g(z), sapendo che f(z)=2""" e che
f(g(x)) = 2x — 3, determinare la funzione g(x) e 1'espressione dell'inversa di g(x).
Da f(z) = 2°*! si ottiene f(g(x)) = 29()+1; posto 29)+1 = 22 — 3 si ottiene
facilmente g(x) = log,(2x — 3) — 1. Per determinare la funzione inversa di g

—— = 0. Per la verifica del limite poniamo 622
x

im
z — +006x?

24 +3
poniamo log, (2x — 3) — 1 = y da cui 2z — 3 = 2Y"! ed infine = = —
_ 27 43
G

4) Date le proposizioni A e B, e data la proposizione P : (AeB)o (nonB < A), deter-

minare se la proposizione [P risulti una tautologia.
A B AeB nonB& A P

vV Vv F V
vV F F V V.
F v F V V
Fr F F F F

La proposizione [P non risulta una tautologia.
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5) Calcolare i seguenti limiti: lim (—i—a:—) ;o lim T )
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Compito B<k- Riccarelli

1) Calcolare il seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verificare il

1

risultato trovato: lim — —.
r— oo 22

=1.

. - - . 1
. —l}@ o 357 = 0. Per la verifica del limite poniamo | — 522

1 1 1
cui 2 > — edinfine z > |/ — , limite verificato con 8. = {/ — .
2¢ 2e 2e

2) Siano dati gli insiemi A = [—3,2]e B =] — 00, — 2] U [15, + oo[. Indicare il
complementare del derivato dell'intersezione fra i due insiemi: C (D(A N B )), ela
frontiera dell'unione fra i complementari dei due insiemi: § (C(A) U C(B)).

1
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AN B =[-3, — 2] insieme chiuso quindi D(AN B) = AN B,
C(ANB) =]—o00, —3[U] -2, + 0.
Per le leggi di De Morgan C(A) UC(B) = C(AN B) e di conseguenza
§(C(A)UC(B)) =6(C(ANB)) =6(ANB) ={-3, —2}.

3) Date le due funzioni f(z) e g(z), sapendo che f(z)=3>"" e che
f(g(x)) = 2x + 1, determinare la funzione g(x) e 1'espressione dell'inversa di g(x).
Da f(z) = 3% si ottiene f(g(x)) = 3279%); posto 3279(*) = 22 4 1 si ottiene
facilmente g(z) = 2 — log,(2x + 1). Per determinare la funzione inversa di g

32 —1
poniamo 2 — log, (2z + 1) = y da cui 2x + 1 = 327Y ed infine = = 5 ;
37 -1
—1 _

4) Date le proposizioni A e B, e data la proposizione P : (A < B) o (AenonB), deter-
minare se la proposizione P risulti una tautologia.

A B AsB AenonB P
vV Vv V F V
VvV F F v V.
F Vv F F F
F F |4 F |4
La proposizione [P non risulta una tautologia.
sent __ | 2 6 4z+10
5) Calcolare i seguenti limiti: ltm ————— im T .
r—0 tg(2x) ~=— +oo\2x+5
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